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[bookmark: _Toc11231436]PRESENTACION
[bookmark: _Toc515361255]La Ley Orgánica de Educación Superior del Artículo 142, establece que todas las Universidades deben de tener un sistema de seguimiento a graduados, tal como dice el mencionado Art. 142: “Todas las instituciones del sistema de educación superior, públicas y particulares, deberán instrumentar un sistema de seguimiento a sus graduados y sus resultados serán remitidos para conocimiento de Consejo de Evaluación, Acreditación y Aseguramiento de la Calidad de la Educación Superior. 
La UNACH como institución de educación superior, tiene el procedimiento institucional para realizar el seguimiento a graduados, permitiendo conocer las valoraciones de los graduados, como una orientación valiosa para ser considerada en el análisis y posterior mejoramiento de los estándares académicos, ya que el desempeño profesional de los graduados permitirá encontrar la diferencia entre los resultados actuales y los deseados, para especificar prioridades que guiarán la toma de decisiones con el objetivo de mejorar la calidad y eficiencia en las Instituciones de Educación Superior. 
[bookmark: _Toc515361259][bookmark: _Toc11231437]OBJETIVO DEL PLAN DE MEJORAS
Implementar acciones de mejora permanente a los aspectos en los cuales los graduados manifiestan haber tenido cierto grado de inconformidad o dificultad, para así lograr una oferta educativa de educación superior acorde a los requerimientos del mercado laboral y en correspondencia con las potencialidades y ejes de desarrollo local y regional.
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